

ДАЖЕ ТЕ, КТО не помнит деяностей, наверняка слышали о том, что выжил тогда Лисаковск благодаря ряду неординарных мер. В том числе и применению его руководством айдовосов. Речь идет о чековых книжках, заменивших в 1993-1994 годах нашим людям наличные деньги. Вся страна тогда их не видела, а потому не знала, как вести взаиморасчет друг с другом. А жители Лисаковской свободной экономической зоны вместо зарплаты получали эти бумажные «блокноты» госбанка с подписью Оразбая Айдовосова, шли с ними в магазин и отоваривались. Только тот факт, что чеки эти были названы народом в честь заместителя руководителя главы Адмсовета, уже говорит о том, что речь идет о фигуре как минимум харизматичной, яркой. И уж точно значимой для истории города.

Ну а те, кто приходил к Оразбаю Хангереевичу со своей проблемой, говорят о нем, как о человеке внимательном, простом, понимающем и располагающем, готовом всегда помочь. Те, кто с ним работал, отмечают его компетентность во всех жизненных сферах и талант хозяйственника. Все это, а также близость к людям позволяло и позволяет Оразбаю Хангереевичу быть уважаемым и авторитетным человеком как среди населения, так и среди руководителей. Еще и потому, как рассказывают, что в самых трудных ситуациях именно Айдовос выходил и говорил с людьми, объяснял им, почему приходится делать так, а не эдак, помогал понять ту ситуацию, в которой оказались. В узком кругу за способность погасить людские треволения он звался «пожарным», за умение договариваться – не только отличным управленцем, но

жила лишь реалиями дня. А они заставляли идти по бездорожью, долго, упорно и только вперед.

Почетный гражданин Лисаковска Оразбай Айдовосов с рождения четко знал: для того чтобы хорошо жить, надо много трудиться. Он родился в колхозе имени Ленина Карабальского района в 1936 году. А потому хорошо помнит тяжести военных лет: холод, голод... Отец его ушел на фронт в первые дни Великой Отечественной, вернулся после Победы. Все это время за семью

● Юбилей

Широкая дорога аксакала

отвечала мама Оразбая. Мама девятирех детей. Конечно же, было трудно.

Из-за войны свои семь классов Оразбай смог окончить лишь к 18 годам. После чего в 1955 году сразу пошел в армию. Знание и русского, и казахского языков позволило ему стать комсоргом роты, начать проявлять свои организаторские способности.

Оразбай Айдовос мечтал стать зоотехником, и он им стал. Для этого в 1958 году поступил в Костанайский сельскохозяйственный. А в 1960 женился. К тому времени его уже избрали секретарем комитета комсомола своего родного техникума, и свадьба у Оразбаевых была комсомольской – 56 лет назад! Ну а знакомы Оразбай Хангереевич и Тамара Жолкановна еще дольше. Они выросли в одной деревне, переписывались, когда Оразбай служил в армии.

Уже через год молодые отправились выполнять партийное поручение. Оразбаю Айдовосу было дано задание собрать отряд из 120 надежных комсомольцев и поехать в се-

го отделение сельхозинститута Оразбая Хангереевича переводят главным зоотехником совхоза Ливановского. Затем в совхоз «Маяк» Урицкого района, где он становится заместителем директора по производству. В 1989 году партия поручает ему ехать в село Тарановское, чтобы стать первым заместителем начальника райсельхозуправления. А ведь это уже было то самое время, когда чувствовалось: все вот-вот начнет разваливаться. И тут-то Оразбаю Хангереевичу и

ным, родным, обустроенным. Но ее супруг принял предложение уважаемого гостя, и она поехала за ним.

Было это в 1992 году.

Перед руководством Лисаковска стоял ряд таких задач, выполнить которые не смогли в таких же моногородах, как Аркалык, Житикара. А Адмсовет нашего города благодаря созданию свободной экономической зоны и жилой фонд сохранил, и несколько детских садов, и объекты соцкультбыта. Более того, создал крепкое коммунальное хозяйство,



роприятиях ему часто приходится выступать в качестве аксакала и Почетного гражданина города. Это не только почетно, но и ответственно.

С Оразбаем Хангереевичем обо всем этом мне удалось поговорить у него дома. В это время в гостях у него были супруги Мукатаевы, Джумабековы. Зашли, как пояснили мне, обсудить кое-какие дела, в том числе и предстоящее празднование юбилея своего друга. Здесь же я познакомилась и с его супругой. Тамара Жолкановна, мама троих детей, до переезда в наш город работала медсестрой. В Лисаковске найти место ей можно было лишь с одним условием – уволить кого-нибудь. Но она отказалась, сказала: «До пенсии осталось немного, посижу дома». Впрочем, при этих словах мы все улыбнулись: не стоит ведь объяснять, что жене такого человека всегда было чем заняться. И тыл обеспечить, и троих детей вырастить, и на даче поработать, и дастархан накрыть. А он, говорят люди, в чем убедился и я сама, у Айдовосовых собирается часто даже сейчас. А что было в то время, когда СЭЗ приезжали посмотреть со всех уголков страны, да и мира, даже трудно предста-

Фонд экономического развития, собственное телевидение, восстановил некоторые имеющиеся предприятия, помог в создании новых, в том числе «Арая».

Парадоксальна жизнь. И Оразбай Хангереевич признался: он сам удивляется некоторым ее метаморфозам. В свое время именно он, ярый атеист, призывающий некогда всех осознать, что религия – это опиум для народа, содействовал тому, чтобы в Лисаковске появилась мечеть. Фотография ее макета до сих пор лежит в его семейном альбоме. Но построить ее так и не удалось – не нашлось денег. Зато получилось найти помещение. Пришлась кстати квартира в седьмом микрорайоне, заложенная банку «Туран Алем», которым руководила Бактылы Мукатаева. Ее супруг Сагидолла Мукатаев возглавлял тогда не только налоговый комитет, но и общество «Казак тілі». Все эти люди и содействовали тому, чтобы у Лисаковска нашлись деньги для обучения в медресе има-

А с какой настойчивостью, вспоминает бывший генеральный директор треста «Лисаковскрудстрой» Навиюла Джумабеков, Оразбай Хангереевич убеждал руководителей предприятий устанавливать в первый Наурыз юрты! Праздник этот только выходил из забвения, и их приходилось делать из металлического каркаса, разыскивать материал, изучать принцип конструкции, в общем, ломать голову над тем, как обустроить все как полагается.

На посту первого заместителя председателя Административного совета ЛСЭЗ Оразбай Хангереевич отработал с 1992 по 1998 год. На заслуженный отдых должен был уйти двумя годами

да напряжение в обществе является для него губительным, тормозит и без того затрудненное развитие. Самые близкие сравнивают его с рабочей лошадкой, которая звезд с небес никогда не хватала, а

евич с супругой и только что родившейся дочерью уезжает в Камышинский район, в совхоз имени Горького, где становится инструктором райкома партии.

После окончания заочно-

Супруга Оразбая Хангереевича Тамара Жолкановна призналась мне: жизнь в сельской местности ее устраивала куда больше. Там можно было жить хозяйством, там стало все уже таким привыч-

Когда в республике стали возрождать казахскую культуру, язык. Оразбай Хангеревич был инициатором открытия детского сада «Балалапан» с казахским языком обучения. Отдавать туда своих де-

года возглавлял совет ветеранов Лисаковска. И сейчас, говорит, дел и забот хватает. С Оразбаем Хангереевичем и Тамарой Жолкановной живут двое внуков и двое правну-

желает поздравить Оразбая Хангереевича с 80-летием. Присоединяем к их добрым пожеланиям и мы.

Елена СПОДАРЬ.

Фото автора.